

香港吸煙與健康委員會對 《2009 應課稅品(修訂)條例草案》意見書

委員會簡介

委員會成立於一九八七年，屬一法定團體。《香港吸煙與健康委員會條例》〔第 389 章〕賦予以下職權，專責保障市民健康，以及提高公眾對煙草禍害之認識：1) 提高及教育市民有關吸煙與健康之知識；2) 進行或委託專人進行與吸煙有關的研究；及 3) 向政府、社區衛生組織以及社會服務團體等提供有關吸煙與健康之意見。

根據憲章，委員會就本港各項有關煙草之問題，擔當主導角色。並時刻關注各項可影響香煙推廣及煙害蔓延等環境變異，於法律賦予之職權範圍內，因時制宜，採取適度應變措施。

引言

香港吸煙與健康委員會促請草案委員會支持落實增加煙草稅百分之五十，以保障公眾健康。

委員會對增加煙草稅的意見

在金融海嘯的衝擊下，本港經濟及民生受到很大的打擊。因此，如何減輕政府的財政壓力及市民的經濟負擔成為重要的議題。事實上，煙草每年為社會帶來龐大的經濟和人命損失。本港自零七年一月一日起已逐步實施室內公眾場所全面禁煙，倘若能進一步制訂長遠的增加煙草稅政策，再加上投放資源加強戒煙服務，將可有效遏止年青一代吸煙及推動吸煙者戒煙，最終可大大減輕政府及市民用於治療吸煙及二手煙導致疾病的負擔。

吸煙帶來巨大社會損失

每年，本港因為吸煙引致疾病的人數約為六千人，而吸入二手煙而引致疾病的人數則約為一千三百人。以平均計，即每日便有二十名香港市民因煙草而導致死亡。而在各個引致疾病及死亡的死因中，吸煙是最可以預防的。

吸煙不但直接引致人命傷亡，更造成嚴重的經濟損失。根據香港大學公共衛生學院及社會醫學系於二零零五年就吸煙與二手煙的禍害發表的研究報告指出，吸煙導致本港的經濟損失高達每年五十三億港元，當中包括額外醫療服務開支和因患病或提早死亡對生產力造成的損失，數字並未包括人命的損失。反觀港府的煙草稅收入於二零零七年時只有約二十七億港元，絕對不足以彌補當中帶來龐大的經濟及人命損失。

世界衛生組織（世衛）促請各國以全面及綜合性的策略控煙

鑑於吸煙與二手煙對公眾健康構成嚴重威脅，同時為社會帶來龐大的損失，世衛多年來均積極推動各國政府必須以全面及綜合性的策略來控制煙禍蔓延。當中包括大幅加稅以提高煙價、透過立法建立無煙公眾場所及工作間、禁止任何形式的煙草廣告和宣傳，以及推廣戒煙。

煙草產品處於極為容易負擔的水平

增加煙稅前，本港主要品牌的捲煙零售價約為每包二十九元，當中煙稅佔十六點零八元，稅額約佔捲煙零售價百分之五十五。以二零零六年的水平計算，本港購買一百包捲煙的價值約佔本地人均生產總值百分之一點二一，屬於非常容易負擔的水平。而百分之五十五的稅額亦較世界銀行建議的百分之六十六至八十的水平為低，因此增加百分之五十的煙稅後，本港的煙草稅只是僅達國際水平，而且仍存在相當大幅度的上調空間。

增加煙草稅有效減少煙草使用量

根據世衛的標準，香港的控煙工作仍有不足之處。本港於二零零七年一月一日開始分階段實施全面禁煙政策，但此舉卻未能直接減少本港的煙草使用量。根據香港海關公布的數字顯示，二零零七年十月至二零零八年九月的完稅捲煙總數為三十七億五千六百萬支，較零六至零七年同期的三十四億四千三百萬枝增加約百分之九點一。這情況正由於本港煙草價格偏低，即使現時經濟狀況並不十分理想，但在低廉的價格下，市民並未因經濟環境轉變而減少煙草使用量。

增加煙草稅有助戒煙

增加煙草稅是國際公認為最有效的控煙措施之一。煙草公司的內部文件

亦顯示他們對增加煙草稅政策的顧慮，並承認增加煙草稅以提升煙價是一項能減少煙草使用量的有效措施。因此他們一直極力積極游說及阻止政府推行這項政策。

世界衛生組織零八年提出的六項有效控煙措施(MPOWER)以及國際經驗，兩者均指出增加煙草稅以提高煙價，對減少煙草耗用量十分有效，並可提高吸煙人士的戒煙意欲。以美國紐約為例，當地政府於二零零八年六月將每包捲煙的稅額由一點二五美元增加至二點七五美元，使加稅後的捲煙零售價約為每包十美元。在有關措施實施前一周，政府戒煙熱線共收到約一萬個求助電話，較零七年同時期多出三倍。據估計該新措施可促使約十四萬紐約市民戒煙。反映了大幅增加煙草稅以提高售價有效鼓勵吸煙人士戒煙。

在本港，自二零零九年二月二十五日增加煙草稅後，衛生署戒煙熱線的查詢數字創出歷年新高，公布加煙稅後的兩天已接獲 725 宗電話查詢，平均每天 362 宗，較之前多出 29 倍。可見增加煙稅的確能令吸煙者有戒煙意欲。

增加煙草稅有助遏止青少年吸煙

國際社會的禁煙經驗可見，立法於公眾場所及工作間禁煙的措施會鼓勵更多吸煙者戒煙，但對遏止青少年吸煙成效並不顯著。世界銀行於一九九九年的報告指出，青少年對煙草價格最為敏感，增加煙草稅以提高煙價能有效遏止青少年吸煙。反觀本港，低廉的煙價不單助長青少年吸煙問題，同時對控煙工作造成極大的阻力。

市民支持增加煙稅

本港的煙草稅自二零零一年調升百分之五後，已連續凍結了八年，雖然我們已實施了全面禁煙政策，但煙草使用量卻不跌反升。煙草稅率若維持不變，甚至與物價指數脫軌，會令吸煙者及青少年更容易負擔煙草產品，直接造成消耗增多，再加上二手煙問題，結果是賠上了市民的健康和性命，更令公共醫療支出百上加斤。

委員會以「保障市民健康與生命 支持增加煙草稅」為題，於二零零九年一月展開了一項聯簽活動，成功收集了超過萬名市民簽署支持，反映出

市民對增加煙草稅的訴求。

本港極需全面及整合性的控煙策略

根據世界衛生組織在二零零三年出版的「究底尋真—煙草業防止青少年吸煙計劃之真相」刊物指出，控煙工作必須有全面及整合的策略，當中除透過立法禁絕任何形式的煙草廣告宣傳及建立無煙公共場所外，必須再配合增加煙草稅及推廣戒煙兩項措施，方可有效控煙。

總結

總括而言，無論從經濟、民生、公共衛生、及各方面考慮，香港都應該增加煙草稅。委員會並希望政府把增加煙草稅政策訂為長遠的措施，每年最少按消費者物價指數增加百分之五，才能更有效控煙。

2009年5月